

2021年8月12日

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

## 中共中央 国务院印发《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》

新华社北京8月11日电 近日,中共中 央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要 (2021-2025年)》,并发出通知,要求各地区 各部门结合实际认真贯彻落实。

《法治政府建设实施纲要(2021-2025

法治政府建设是全面依法治国的重 点任务和主体工程,是推进国家治理体系 和治理能力现代化的重要支撑。为在新 发展阶段持续深入推进依法行政,全面建 设法治政府,根据当前法治政府建设实

习近平表示,青春总是同梦想相伴。

#### 一、深入学习贯彻习 近平法治思想,努力实现 法治政府建设全面突破

党的十八大以来,特别是《法治政府 建设实施纲要(2015-2020年)》贯彻落实 5年来,各地区各部门多措并举、改革创 新,法治政府建设取得重大进展。党对法 治政府建设的领导不断加强,责任督察和 示范创建活动深入实施,法治政府建设推

进机制基本形成;"放管服"改革纵深推 进,营商环境大幅优化;依法行政制度体 系日益健全,重大行政决策程序制度初步 建立,行政决策公信力持续提升;行政执 法体制机制改革大力推进,严格规范公正 文明执法水平普遍提高;行政权力制约和 监督全面加强,违法行政行为能够被及时 纠正查处;社会矛盾纠纷依法及时有效化 解,行政争议预防化解机制更加完善;各 级公务员法治意识显著增强,依法行政能 力明显提高。 (下转第三版)

# 习近平给"国际青年领袖对话"项目外籍青年代表回信

共同体贡献青春力量。

的,中国人民依靠自己的智慧和汗水,在中

华大地上建设富饶美丽的家园,创造多姿

多彩的文化,实现了梦寐以求的小康生

活。要幸福就要奋斗。中国幅员辽阔、人

口众多,要想发展振兴,最重要的就是立足

国情、走自己的路。实践表明,中国式现代

化新道路越走越宽广,将更好发展自身、造

田

"国际青年领袖对话"项目外籍青年代表:

你们好!来信收悉。你们都在中国学 习、工作、生活,这次有机会到各地深入走访, 加深了对中国的认识和了解,我感到很高兴。

正如你们在来信中谈到的,中国人民依 靠自己的智慧和汗水,在中华大地上建设富 饶美丽的家园,创造多姿多彩的文化,实现了 梦寐以求的小康生活。要幸福就要奋斗。中 国幅员辽阔、人口众多,要想发展振兴,最重 要的就是立足国情、走自己的路。实践表明, 中国式现代化新道路越走越宽广,将更好发

青春总是同梦想相伴。中国共产党走过 了百年奋斗历程,但我们的初心和梦想历久

弥坚。百年恰是风华正茂。在新征程上,我 们将继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦 而不懈奋斗,为促进人类发展进步而不懈奋 斗。我们欢迎更多国际青年来华交流,希望 中外青年在互学互鉴中增进了解、收获友谊、 共同成长,为推动构建人类命运共同体贡献

祝愿你们在华一切顺利!

中共中央总书记 国家主席

习近平 2021年8月10日

(新华社北京8月11日电)

记、国家主席习近平8月10日给"国际青年领

袖对话"项目外籍青年代表回信,对他们积极 中国共产党走过了百年奋斗历程,但我们 的初心和梦想历久弥坚。百年恰是风华正 到中国各地走访、深化对华了解表示赞赏,鼓 励他们加强交流互鉴,为推动构建人类命运 茂。在新征程上,我们将继续为实现中华 民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗,为促 习近平在信中说,你们都在中国学习、工 进人类发展进步而不懈奋斗。我们欢迎更 作、生活,这次有机会到各地深入走访,加深 多国际青年来华交流,希望中外青年在互 了对中国的认识和了解,我感到很高兴。 学互鉴中增进了解、收获友谊、共同成长, 习近平指出,正如你们在来信中谈到

为推动构建人类命运共同体贡献青春力

"国际青年领袖对话"项目是由中方智库 机构发起的中外青年交流机制。近日,来自 28个国家的36位项目外籍青年代表给习近 平写信,祝贺中国共产党百年华诞,讲述了他 们在中国各地走访的体会感悟,表示希望发 挥桥梁作用,更好促进中外交流对话。



## 京郊旅游 严格防控

暑期来临,北京郊区的旅游景点迎来 游览高峰。面对当前疫情防控工作的复 杂形势,京郊旅游景点把游客和商户的安 全放在首位,严格防控措施,为游客提供 安全、放心的游览感受。

图为游客在京郊古北水镇景区内佩 戴口罩参观游览。 本报记者 洪星摄



## 美国操弄政治话语炒作病毒溯源终将失败

◎本报记者 刘 垠

在新冠肺炎疫情依然全球蔓延的当口, 近期,美国政客和部分媒体罔顾事实,就疫情 溯源问题不断抛出各类政治话语,处心积虑 将舆论斗争矛头引向中国。

"这种做法不是对科学防疫和客观事实 的尊重,而更多反映了美国政府以新闻自由、 民主为幌子,为掩盖某些事实而急于对自身 防疫不力寻找'替罪羊'。"在题为《美国操弄 政治话语炒作疫情溯源终将是失败的》论文 中,西南政法大学政治与公共管理学院副教 授刘海潮一语道破真相。

"立足于科学和合理防范的需要,中国政 府和人民有理由相信,中国全面抗击新冠疫

情的胜利足以全面驳斥美方抹黑的政治企 图。"刘海潮表示,尽管美国操控话术能力极 强,极力拼凑出疫情图像中的国际同盟者与 支持者,但其虚伪的政治表演难掩摇摇欲坠 的美式霸权,其结局必然以失败而告终。

8月9日,中国人民大学重阳金融研究院 联合太和智库和海国图智研究院发布《"美国 第一"?! ——美国抗疫真相》的研究报告认 为,冰冷的感染与死亡人数背后,是美国的国 内政治斗争——尤其是党派斗争将疫情高度 政治化,让"原本不必死去"的美国人民失去 生命,60多万因疫情丧生的美国人的尸骨足 以堆积如山。

无疑,这是政治凌驾事实之上的自私

"为降低'抗疫无能'的舆论指责,美国官

方大玩政治游戏,在涉疫话语表述上采取转 移视线、推卸责任等方式混淆视听,意图表明 疫情扩散变异的根源在外部,刻意渲染启动 第二阶段溯源的重要性。"刘海潮剖析,一方 面,美国官方从自身利益出发,将一些媒体或 学者捕风捉影的言论转变成政府部门的公开 声明或评论,严重背离疫情溯源的科学精神。

另一方面,为增强公众刻板印象,美国官 方不厌其烦地重复相关论断或观点,造成具 体话语表述内容更具迷惑性。这一做法符合 美国借疫情溯源打压中国的初衷,试图营造 出"谎言重复千遍便成了真理"的舆论闹剧。

"美国对疫情舆论的引导具有强烈的非 理性特征,诉诸大众心理倾向将科学问题变 成政治溯源,表现为政治性话语呈现出压倒 性优势,并力图在溯源论证上为自身行为赋

予道德色彩。"刘海潮一针见血地指出。

值得注意的是,美国政府还争夺涉疫话语 权操纵大众舆论。立足于本国利益,美国政府 极力标榜自身有权制定如何开展溯源"真相" 的标准,意图为自身言行披上道德外衣。

"美国抛出政治溯源的相关话语表述充 满了强烈的政治算计,毫无顾忌地将中国当 做'假想敌',以期在特定受众范围内形成'共 同阵线'。"在刘海潮看来,美国政府不仅积极 塑造政治精英一致对外的话语表达,诱导大 众盲从官方立场的疫情溯源,还竭尽所能封 堵盟友对政治溯源的异见。

为维持所谓疫情溯源的同盟关系,美国 政府及媒体把撒谎、抹黑和胁迫奉为圭臬,毫 无节制地采取暗中施压、公开嘲讽的"消极" 话语,迫使对方改弦更张。 (下转第三版)

## 筑牢新时代维稳戍边的钢铁长城

兵 团 精 神 述 评

◢ 奋斗百年路 启航新征程 ·中国共产党人的精神谱系

◎新华社记者 潘 莹 何 军

"一唱雄鸡天下白,万方乐奏有于阗。"71 年前,毛泽东写下诗句,对喜获和平解放、重 焕生机的新疆大地激情展望。

1954年10月,党中央决定中国人民解放 军驻疆部队大部就地集体转业,组建新疆生 产建设兵团。这是党中央治国安邦的战略布 局,是强化国家边疆治理的重要方略,开启新

中国屯垦戍边新篇章。 此后,来自祖国各地的人们,与当地各族 干部群众一道,源源不断汇入兵团事业发展洪 流。在60多年的奋斗征程中,兵团儿女赓续红 色血脉,始终继承发扬我党我军光荣传统,逐 渐形成以"热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开 拓进取"为内核的兵团精神,在边疆创造了沙 漠变绿洲、荒原变家园的人间奇迹,为推动新 疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国 家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

2020年9月,习近平总书记在第三次中 央新疆工作座谈会上发表重要讲话强调:"要 弘扬民族精神和时代精神,践行胡杨精神和 兵团精神,激励各级干部在新时代扎根边疆、 奉献边疆。'

#### 屯垦天山 再造江南 -艰苦奋斗创伟业

"你们现在可以把战斗的武器保存起来, 拿起生产建设的武器。当祖国有事需要召唤 你们的时候,我将命令你们重新拿起战斗的 武器,捍卫祖国。"新疆军垦博物馆里,醒目展 示着毛泽东当年对新疆10多万官兵发布就地 转业命令。

彼时的新疆百废待兴,生产力水平低下, 生产方式落后,人民生活贫苦不堪。发展生 产,改变当地一穷二白落后面貌,是新疆生产 建设兵团成立之初面临的一场"硬仗"。

"生在井冈山,长在南泥湾,转战数万里, 屯垦在天山。"新疆生产建设兵团奠基人王震 将军带领官兵们继承发扬南泥湾精神,本着 "不与民争利"原则,进驻戈壁沙漠,在风头水 尾的不毛之地,在亘古荒原上开展轰轰烈烈 的大生产运动,硬是从无到有建起一个个农

喝苦咸水,住地窝子,人拉肩扛,挖渠引 水,开荒造田,节衣缩食,白手起家……首批 兵团军垦战士纺出了新疆第一缕纱,织出了

第一匹布,榨出了第一块方糖。

新疆生产建设兵团八师所在的石河子 市,起初是一片戈壁荒滩,只有几家车马店和 卖馕人家,很快崛起为兵团人自己选址、规 划、建造的第一座城市。

"林带千百里,万古荒原变良田;渠水滚 滚流,红旗飘处绿浪翻;机车飞奔烟尘卷,棉 似海来粮如山……"20世纪60年代,一首《边 疆处处赛江南》的歌曲,让新疆兵团人的壮举 传遍大江南北。

在美丽的塔里木河畔,至今仍传颂着"塔 河五姑娘"的英雄事迹;王震大道、三五九大 道、南泥湾大道、军垦大道……新疆生产建设 兵团一师所在的阿拉尔市街头,一条条以时 代记忆、创业精神命名的道路,述说着难忘的 奋斗岁月,感动并激励后人。

(下转第二版)

### ◎本报记者 张佳星

最初以为是皮疹,结果却是新冠?! 意大利米兰大学"压箱底"的样品"吐" 出了意想不到的真相:这些样品的主人约 两年前因为患了皮疹(麻疹、风疹等)去医 院,两年后研究人员对他们的样品做了进 一步研究,却发现其实是感染了新冠病毒。

8月7日,这项由意大利米兰大学生物 医学科学系研究者主导的研究在线发表于 《柳叶刀》预印本网站上(该论文已经投稿 《柳叶刀》杂志,尚未经同行评议和接收)。

"我们的研究提供了强有力的证据证 明:2019年夏末,新冠病毒已经在意大利北 部传播。"论文中写到,与武汉发现的早期 毒株相比,这种毒株存在非常明显的不同!

"这项研究的意义非常重大,证据可 靠,未来有可能导致我们人类对新冠病毒 认知的改变,也扩大了溯源范围。"8月10 日,科技日报记者就此连线国内病毒溯源 专家、北京化工大学生命科学与技术学院 院长、中国一世界卫生组织新冠病毒溯源 联合研究专家组动物与环境学组中方组长 童贻刚,他作出上述评价。

#### 被弃之不用的样本 中,潜藏着真相:2019年 9例样本中已有新冠病毒

2019年的一个异常引起了研究人员 的注意——

"我们发现被诊断为非麻疹或者非风 疹而弃之不用的样本,在2019年尤其多。" 研究人员在论文中解释,这一丢弃率是往

米兰大学的这个实验室是世卫组织认 证的麻疹和风疹监测机构,他们凭借着过 往的经验觉察到,有一种不知名的原因导 致了人们看起来患了麻疹,但到真的诊断 时,却又发现不是。

那么,不知名的原因是什么呢?研究 人员决定开始在遗弃样本中找答案。

样本包括口咽拭子、尿液和血清,全部 保存在米兰大学生物实验室的零下80摄

研究对156例病例的435份样本进行 了新冠病毒的感染调查,包括核酸检测和

核酸检测结果显示,13例阳性,其中 11 例是大流行前的病例,11 例阳性样本中 的9例是2019年就采样的。

论文中记录了更惊人的细节:第一个 新冠病毒RNA检测呈阳性的样本是早在 2019年9月12日采集的尿液样本,该样本 来自一名8个月大的儿童,其血清也呈IgG

无论是核酸检测还是抗体检测,都证明 两年前,有人在意大利已经感染了新冠病毒。

"核酸检测非常重要,它直观地给出了 阳性的结果,同时有了抗体的佐证,证据很 扎实。"童贻刚分析,更值得重视的是,这项 研究不是单个病例的发现,而是大队列人 群的研究,非常具有溯源的现实意义。

#### 与武汉发现的毒株 对比,带来了更多的认知 冲突:家族谱系"差辈了"!

"在皮疹发作前两周内,所有阳性患者 均未报告任何旅行史。"论文中特别指出, 重要的是,所有确诊的病例,包括2019年 的9例,都与旅行无关。

# 隐秘流

这意味着检测出来前的新冠病毒已经 在欧洲开始了本地传播。

那么,在意大利传播的这支新冠病毒 和被认为是"祖先"的、在武汉传播的那支 一样吗?

研究团队进行了核酸序列比对,检测 出了三种主要变异。

更重要的是,这个位点的主要变异,是 中国疫情暴发数周后首次检测到的所有三 种主要变异,即 C3037T、C14408T 和

这不是巧合! 因为变异并非发生在疫情 之后,而是在武汉发现新冠毒株之前就有。

用一句方言来解释:差辈了!

之前以为"贝塔变异"是在武汉发现的 毒株的"后代",而事实上,带有"贝塔变异" 的毒株在其他地区的传播更早,早已经升 级为"爷爷辈儿"了。

研究人员认为,结果显示在中国武汉 首次报告新冠病毒的病例之前,几个新冠 病毒的谱系已经在全球传播了至少几个星 期。基于基因序列的进化分析表明,2019 年最后一个季度的毒株中已经存在β突 变,这意味着当时在意大利北部早已经存 在一个与假定的祖先有很大不同的冠状病 (下转第二版)

### 全媒体导读

## 视频

百名院士入党心声 ——王景唐





他是第一批中国科学院金属所科研人员,派驻抚顺钢厂和 大连钢厂工作组,从事炉渣组成改进及氧气炼钢的试验研究。 苏联撤走全部外援后,他与同事们独立自主攻克了"08"核燃料 铀元件生产工艺的技术关键。他率先在国际上提出并进行了液 态与非晶态金属的相关性研究,得到液态与非晶态合金粘度的 数学表达式;首先发现了非晶硒的玻璃转变可逆新现象;首次提 出控制晶化的晶粒尺寸以廉价地制备超细合金粉的新途径。他 曾说:"只要我活着,就要做有益的事,对得起党,对得起人民。' 他就是金属材料学家、中国科学院院士王景唐。扫描二维码,聆 听王景唐的入党誓言!

本版责编 胡兆珀 高阳

www.stdaily.com 本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038 查询电话:58884031

广告许可证:018号 印刷:人民日报印刷厂 每月定价:33.00元 零售:每份2.00元